

ГОТОВИМ СПЕЦИАЛИСТОВ ДЛЯ СЕЛА ЧТО

1 октября Галичскому совхозу-техникуму исполнилось 50 лет. Одно из старейших средних специальных учебных заведений России за свой полувековой юбилей прошло путь становления вместе с нашим великим Отечеством.

История техникума началась еще в 30-е годы, когда массовая коллективизация крестьянства предъявила спрос на специалистов высокой профессиональной подготовки, и в Галиче была открыта школа повышения квалификации колхозных работников. В августе 1940 года школа была преобразована в 2-годичную школу сельхозобразования и размещалась по ул. Свободы, 2 (громовский дом). В начале войны здание школы было передано под госпиталь, а школа переезжает в с. Умиленье, в здание бывшего дома отдыха. В 1943 году школа вновь переводится в Галич.

С 1 октября 1944 года преобразуется в сельскохозяйственный техникум, а в 1964 году на базе учебного хозяйства техникума и опытно-производственного хозяйства «Галичское» был организован Галичский совхоз-техникум.

За время своего существова-

ния техникумом подготовлено и выпущено большое количество специалистов: техников-землеустроителей, агрономов-агрохимиков, зоотехников, ветфельдшеров. Большую работу по подготовке кадров проводили преподаватели Тамара Карлова Розенталь, заслуженный

ко Василий Васильевич — доктор биологических наук, Павел Аркадьевич Кузнецов — кандидат сельскохозяйственных наук, Станислав Иванович Бебин — доцент кафедры растениеводства ТСХА, Борис Александрович Сокурилов — кандидат сельскохозяйствен-

ми, производственной базой, имеется отличный спортзал, многотысячная библиотека с читальным залом, столовая. В техникуме работают различные секции: спортивная, художественная, танцевальная, музыкальная, кружок автолюбителя, военно-спортивная. Все студен-

лентина Николаевна Отт и многие другие. Все они честно и добросовестно исполняют свой долг в деле обучения и воспитания будущих специалистов.

Переход нашего общества на новые формы рыночной экономики потребовал подготовки специалистов с учетом требований рынка, и сегодня техникум готовит таких специалистов профессия: фермер-организатор, агроном, инженер-технолог и техник-менеджер.

Интересная учеба в техникуме не только позволяет получить необходимую перспективную специальность, но дает моральное и духовное удовлетворение, проведенными годами студенческой жизни. Отзывы выпускников о деятельности техникума сегодня идут со всех уголков великой России.

Минуло 50 лет образования Галичского совхоза-техникума и сегодня, несмотря на трудности и неопределенности нашего времени, техникум живет, трудится и готовит достойную смену специалистов.

Е. СОТНИКОВ
заведующий заочным отделением Галичского совхоза-техникума.

Совхозу-техникуму — 50 лет

учитель школы РСФСР Василий Никитович Цюпко, Иван Александрович Голубев, Serafima Ивановна Козлова, Александр Андреевич Смирнов, Вячеслав Иванович Быченков, Тамара Никитична Сунцова, Николай Сергеевич Соловьев, Валентин Геннадьевич Чижов и многие другие преподаватели и лаборанты, которые честно и добросовестно вели подготовку специалистов для народного хозяйства.

Техникум по праву гордится своими воспитанниками, которые после его окончания вышли в большую науку. Это Цюп-

ных наук, в прошлом доцент кафедры управления сельскохозяйственным производством КСХИ, Надежда Ивановна Виноградова — кавалер ордена Ленина, заслуженный агроном РСФСР, а сколько других деятелей науки и производства на Руси великой, бывших студентов Галичского совхоза-техникума.

Сегодня Галичский совхоз-техникум в расцвете своих сил и возможностей. Он размещен в прекрасном типовом здании, оснащено кабинетами, учебными лабораториями, компьютерными классами, аудитория-

ты обеспечены общежитием.

Золотым фондом техникума являются преподавательские кадры, которые имеют высшее образование по специальным предметам и высшее по педагогике преподавания. Среди них Лидия Константиновна Ловкова, Альберт Алексеевич Козлов, Лариса Георгиевна Елшина, Нина Ивановна Веселова, Владимир Алексеевич Баркасов, Нина Владимировна Ермолаева, Николай Анатольевич Демидов, лаборанты Алексей Семенович Алексеев, Софья Александровна Иванова, Надежда Ивановна Коновалова, Ва-

Строки благодарности Удачи вам, коллеги!

Благодарю весь коллектив детского сада № 6 за теплое и душевное отношение к нам — ветеранам.

Мы были приглашены в этот сад на праздник, посвященный Дню учителя и Дню пожилого человека. Его сотрудниками была подготовлена специальная программа праздника. На этом вечере были мы не только слушателями, но и непосредственными участниками.

Проводились конкурсы на разные темы. Побывали мы и в «космосе», была и машина времени и разные развлечения. За организацию такого праздника особое спасибо заведующей М. В. Сизовой, которая и вела вечер. Произносились поздравления, вручали подарки, цветы, пели песни, исполняли танцы всех поколений. Хочется поблагодарить музыкального работника Л.

И. Тарасову за музыкальное оформление. Она играла на пианино и на аккордеоне.

Благодаря стараниям воспитателей зал был празднично оформлен, кругом живые цветы, разноцветные огни и красивые воздушные шары. Все это, красота и уют помещения, создавали душевную обстановку. Все с удовольствием отдохнули.

Желаю коллективу детского творческих успехов в воспитании детей и ласкового, любовного отношения к ним.

Л. СИДОРОВА.

ОЧЕРЕДНОЙ РОЗЫГРЫШ ПРИЗОВ

17 сентября в Костроме состоялась очередная розыгрыш призов. Автомашину «Ока» выиграл акционер, имеющий сертификат под номером 2011913, телевизор «Юность» — 0675091.

На следующие шесть номеров — 1318900, 2632993, 1857773, 1318678, 2587567, 2746011 выпали выигрышные призы: два кухонных процессора, ковер размером 2х3, двухкассетный магнитофон, парфюмерный набор, фотоаппарат.

Поздравляем победителей лотереи среди акционеров «Хопер-инвест-фонда».

В качестве новогоднего подарка новым соучредителям компании предоставляется право приема вкладов на 3 месяца — 20 процентов годовых — в сумму не менее 500 тыс. рублей.

Не забывайте наше представительство по адресу: г. Галич, каб. Револьюции 23 «а», плет. 13.

Н. БОГДАНОВА.

Галичские этюды

Храмы Паисиева монастыря в XVII веке

(Продолжение.)

Начало см. в №№ 111, 113, 119).

Двери в Успенском соборе были деревянные, двухстворчатые. «На тех дверях осmero крюки болше железные», — отмечает опись 1701 года, — да в тринадцати окошках решетки и у дверей крюки железные, и те оконницы слудяныя, у дверей два замка немецкие».

Главы Успенского собора и колокольни были покрыты «белым немецким железом», а говоря современным языком, — жстью, привезенной из-за границы. Жестяное покрытие в XVII веке считалось очень дорогим: даже в подмосковных царских вотчинах очень немногие строения крыли «белым железом».

Интересно, что традиция покрытия храмовых глав жстью и до сих пор сохраняется в Галиче: золочение куполов никогда не было характерным для города. Может быть, это в какой-то мере связано с широко распространенным обычаем покрывать купола осиновым лемехом. Осина, под действием атмосферных осадков со временем приобретающая серебристый оттенок, и темнеющая от тех же причин жсть весьма близки друг другу по цветовой гамме.

На колокольне до 1701 года висело шесть колоколов. Самый большой весил

860 кг. (53 пуда с четвертью), второй — 556 кг. (34 пуда с тремя четвертями), третий — около 50 кг. (3 пуда 4 фунта), четвертый — почти 34 кг. (2 пуда 4 фунта), пятый — 30 кг. (2 пуда без 4 фунтов). Вес шестого колокола неизвестен, так как он, как свидетельствует опись 1701 года, «по указу Великого Государя отвезен к Москве на Пушешной двор».

Имелись на колокольне и часы «с перечасьем» — куранты. И, так как А. И. Жадовский о них не упоминает, можно предположить, что они были устроены во второй половине XVII века, когда куранты получили на Руси широкое распространение. Как правило, они были иноземного происхождения и стоили немалых денег. В Паисиевом монастыре, впрочем, часы «с перечасьем» просуществовали недолго — опись 1766 года их уже не упоминает.

Надо сказать, что Успенский собор и колокольня были, по-видимому, построены без учета особенностей почвы, поскольку опись 1766 года, не без сожаления, констатирует, что «у церкви угол и вся колокольня повредились». Это вполне могло произойти при постепенном смещении грунта.

Позднее к югу от Успенского храма была возведена

трехглавая Троицкая церковь с трапезной (трехглавие символизировало три ипостаси Живоначальной Троицы — Бога-Отца, Сына и Святого Духа). Дата ее постройки неизвестна, ясно лишь, что она в 1696 году уже стояла. Размеры кирпичей, из которых был построен этот храм (31х16,5х6,5 см.), почти идентичны кирпичам, из которых сложен Успенский собор, что, видимо, говорит о том, что возведение Троицкого храма началось вскоре после 1648 года. Возможно, разгадку даты строительства его содержит название одного из престолов — во имя великомученика Дмитрия Солунского (память 26 октября старого стиля). Все дело в том, что этот святой был покровителем первенца царя Алексея Михайловича — царевича Дмитрия, родившегося 22 октября 1648 года. Видимо, в память этой знаменательной даты и был заложен придел в новом храме. Надо лишь отметить, что царевич Дмитрий прожил очень недолго — 6 октября 1649 года его не стало.

Впрочем, это утверждение — не более чем рабочая гипотеза: опись 1701 года знает за Троицким храмом лишь один придел во имя Николая Чудотворца (возможно, сохранившийся в память о первой церкви в обители, поставленной

здесь еще боярином Иоанном Овином), а в описи 1766 года храм вообще отмечен без приделов.

Второй придел Троицкого храма был посвящен мученику Антипе, память которого — 11 апреля ст. ст. — совпадает с днем памяти еще одного Галичского подвижника — преподобного Иакова Железоборовского, общерусская канонизация которого состоялась после освидетельствования мощей в 1613 году.

Успенский и Троицкий соборы были соединены каменным переходом, просуществовавшим, вероятно, до XVIII века, когда к южной стороне Успенского собора был пристроен придел во имя преподобного Паисия.

Это показывает, что Троицкий собор не только составлял единый архитектурный ансамбль с Успенским собором. Если последний — был холодным (то есть служба в нем велась от Пасхи до Покрова), то первый — был теплым, с печью из цветных изразцов. Служба в Троицком соборе шла круглый год.

Престолы обоих храмов, посвященные самым почитаемым подвижникам земли Галичской, говорят о духовном единстве двух сооружений. Но, если Успенский собор благодаря почитавшим в нем монахам преподобного Паисия, был

духовным центром обители, то вокруг Троицкого собора концентрировалась повседневная жизнь монастыря. В трапезной соборных иноки для вкушения пици. Здесь же находились монастырские архив и библиотека. В подкеларной, располагавшейся под трапезной, хранились запасы пици и посуда.

Троицкий храм с трапезной, очевидно, сооружали уже на средства обители в середине XVII века самой богатой и процветающей в Галиче (в 1655 году Паисиев монастырь владел 680 крестьянскими дворами — больше, чем все монастыри ближайшего галичского скологородья, и уступал лишь Железоборовской обители, в собственности которой было 902 двора). Опись 1701 года не отмечает в Троицком соборе ни одного вклада А. М. Львова, зато свидетельствует, что иконоostas был выполнен в 1686 году при архимандрите Филарете на деньги, собранные его предшественником Сергием.

Конечно, монастырь не мог поспорить богатством и связями с А. М. Львовым, а потому работы по строительству и украшению Троицкого храма затянлись на пять десятилетий.

(Продолжение следует.)

А. АВДЕЕВ.